

ΙΠΤΑΜΕΝΟΙ... ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Τα γεράκια "πλημμύρισαν" το Αιγαίο

Χιλιάδες ζευγάρια από ένα σπάνιο είδος γερακιού ταξίδεψαν από τη Μαδαγασκάρη και κατέκλυσαν τις βραχονησίδες για να αναπαραχθούν

Παράδεισος αναπαραγωγής για τον μαυροπετρίτη η Ελλάδα.

«Πλημμύρισε» η χώρα από αναπαραγωγικά ζευγάρια του σπάνιου κι απειλούμενου αυτού είδους γερακιού, που έρχεται από τη Μαδαγασκάρη για να γεννήσει

Γράφει
η Μαρία Ρηζαλέου

στις βραχονησίδες του Αιγαίου.

Στην Ελλάδα ξεκαλοκαυρίζουν χιλιάδες ζευγάρια μαυροπετρίτη (Falco Eleonora) και η χώρα μας συγκεντρώνει τα 3/4 του πα-

γκόσμιου πληθυσμού από το τέλος Ιουλίου ως το τέλος Σεπτεμβρίου.

«Ο μαυροπετρίτης χτίζει τη φωλιά του για να αφήσει τα αυγά του σε νησίδες και βραχώδεις περιοχές και το Αιγαίο του προσφέρει αυτές τις επιλογές. Εκεί επίσης βρίσκεται άφθονη τροφή, ενώ η μεγαλύτερη αποικία του είναι σε μια περιοχή μεταξύ Κυθέρων κι Αντικυθέρων», είπε στο «Εθνος» ο βιολόγος Γιώργος Καρράς, μέλος της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας.

Καταγραφή

Η Ορνιθολογική Εταιρεία εκπονεί από πέρσι και μέχρι το 2007 ένα πρόγραμμα καταγραφής του μαυροπετρίτη, σε συνεργασία με το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, την Ορνιθολογική Εταιρεία της Μεγάλης Βρετανίας (RSPB) και το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Ηδη στο πλαίσιο του προγράμματος έχει αρχίσει η καταγραφή και παρα-



Ο μαυροπετρίτης είναι σπάνιο και απειλούμενο είδος γερακιού. Η μεγαλύτερη αναπαραγωγική αποικία του στην Ελλάδα βρίσκεται μεταξύ Κυθέρων κι Αντικυθέρων.

κολούθηση του πληθυσμού στις Σποράδες, στα Δωδεκάνησα, στις Κυκλάδες και στην Κρήτη, όπου παρακολουθούνται μεγάλες συγκεντρώσεις αναπαραγωγικών ζευγαριών.

Εκείνο που έχει εντυπωσιάσει τους επιστήμονες είναι ότι ο μαυροπετρίτης διανύει δύο φορές τον χρόνο μια τεράστια απόσταση από τη Μαδαγασκάρη μέχρι τη Μεσόγειο -εκτός από την Ελλάδα, συναντάται επίσης και σε μικρούς πληθυσμούς στα Κανάρια νησιά-, προκειμένου να γεννήσει τα μικρά του και μετά να τα πάρει μαζί του και να επιστρέψουν πίσω.

Αρκετοί μαυροπετρίτες πέφτουν θύματα λαθροθητών, ενώ παλιότερα οι κυνηγοί εξαφάνιζαν τους νεοσσούς, τους οποίους μαγείρευαν με πλάφι κι όπως υποστήριζαν ήταν νοστιμότες μεζές.

Αν και η όψη του είναι άγρια και η συμπεριφορά του θυμίζει το μεγαλόσωμο γεράκι, ο μαυροπετρίτης είναι ακίνδυνος για τον άνθρωπο,

αλλά και για άλλα θαλασσοπούλια, με τα οποία συμβιώνει αρμονικά.

Αλλωστε, μέχρι το τέλος Ιουλίου τρέφεται αποκλειστικά με μεγάλα έντομα, όπως πεταλούδες, ιπτάμενα μυρμήγκια, λιβελλούλες, τζιτζικια και σκαθάρια, τα οποία πίνει με τα νύχια του. Από τότε όμως και μέχρι τον Οκτώβριο, οπότε έχει και νεοσσούς, επλέγει μικρά πουλιά.

Ο μαυροπετρίτης είναι είδος απειλούμενο και προστατεύεται από διεθνείς συνθήκες.

Οφείλει το όνομά του Falco Eleonora στην πριγκίπισσα Ελεονώρα της Σαρδηνίας, η οποία τον 14ο αιώνα το κήρυξε σε προστασία.

Το μέγεθός είναι περίπου 40 εκατοστά κι εμφανίζεται με δύο αποχρώσεις. Μία μαύρη και μία ανοιχτόχρωμη με ράχη καφέ και σκούρες ραβδώσεις. Το κεφάλι του είναι μαύρο, οι λαιμός και τα μάγουλά του γκριζωπά κι έχει μαύρο μoustάκι κάτω από τα μάτια του.